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Fiume helyett Szaloniki!
A jugoszláv—görög tárgyalások megszakítása

— Párisi munkatársunk levele —
(vl) -A párisi „Le Temps" csütörtöki 

számának vezércikkében foglalkozik a 
jugoszláv-görög szövetség megkötésére 
vonatkozó tárgyalások megszakításával.
A francia sajtó e leghatalmasabb or­
gánumának főrészvényese Zacharov, a 
görög származású fegyvergyáros — 
Európa egyik leggazdagabb embere 
—, akinek sajtója, köztük a „Le Temps", 
finom és fejlett csápokkal rendelkezik 
a világ ama pontjainak felfedezésére, 
amelyeken újabb konfliktusok készül­
nek és amelyeknek fegyver- és lőszer 
felvevő képessége megnövekedett ez­
által.

A görög-jugoszláv tárgyalások hirte­
len megszakítása különösen ebből a 
szempontból figyelemreméltó

„Görögország elvesztette a török 
háborút — mondja a vezércikk — 
nagy belső nehézségekkel küzd, ame­
lyek a forradalmat követték, több szá­
zad menekült zavarja a belső atmosz­
férát, ugyanabban az időben védekez­
nie kell a törökök ellen, akik vissza­
tértek keleti Thráciába és a bolgárok 
ellen, akik Macedóniára tekintenek és 
követelik az utat az Aegei tengerhez, 
amely meg lett nekik Ígérve. Görög­
országnak ilyen körülmények közt szo­
lid támasztékra van szüksége és ezt 
nem találhatja meg másutt, csak Belg- 
rádban. Jugoszlávia igyekszik kihasz 
nálni a másik tárgyaló fél helyzetét.
A szövetségnél nemcsak az érzés ját­
szik szerepet, hanem sokkal inkább a 
politikai és a gazdasági érdekek. Az 
erős és a gyönge szövetségénél utóbbi 
fedezi a költségeket. A tárgyalások | 
megszakítását Belgrádnak a szaloniki 
zónára, a macedóniai szerb kisebbsé­
gek helyzetire és végül a Gjevgjeli- 
szaloniki vasútra vonatkozó követelései 
idézték elő. A valóságban itt pontos 
körvonalakban jelentkezik a szerb elő­
retörés a nagy aegei kikötő felé és, 
akárhogy vegyük a dolgokat, miután 
a nagy állammá nőtt Jugoszlávia az 
Adrián nem találta meg a szabad ten­
gerre vezető utat, amely számára 
mellőzhetetlen, most természetszerűleg 
az aegei tengeren keresi ezt a kijáratot. 
Görögország Szalonikiben szabad zónát 
engedélyezett Jugoszláviának. Ezt a 
zónát a jugoszlávok adminisztrálják, 
de továbbra is megmarad a görögök 
szuverenitása és ellenőrzése alatt. 
Belgrád azt akarja, hogy a görög hi­
vatalnokok ne hatolhassanak be ebbe 
a zónába és hogy az fenntartás nélkül 
Jugoszláviáé legyen, amely Így odaha­
za lesz. Továbbá Jugoszlávia azt ki­
váltja, hogy a bzalonikibe vezető vas­
útvonal az ő feltétlen birtokába kerül­
jön. Végül, ami a görög-macedóniai 
kisebbségeket illeti, Jugoszlávia azt 
követeli, hogy a szerb származású la­
kások az ő alattvalói legyenek".

A vezércikk konklúziója az, hogy 
Görögország nem fogadhatta el ezeket 
a súlyos feltételeket, de remény van 
arra, hogy álláspontját revideálni 
fogja.

A „Le Temps“ sima, diplomáciai 
érveléséből és következtetéseiből kiüt­
közik egy uj balkáni konflagráció ve­
szedelme. Basics nagyszerb rendszere 
nem tarthatja magát uralmon odahaza 
folytonosan újabb külső kalandok nél­
kül, a mostani határozott gesztus — a 
tárgyalások megszakítása és nyilvános­
ságra hozatala ezeknek a követelések­
nek, melyek beleütköznek a görög 
szuverenitásba — pontosan abban az 
időpontban következett el, amikor 
Franciaország elfogadta az egyoldalit 
nyugati paktum tervét és Kelet-euró­

pábán szabad menetet engedélyezett 
az eseményeknek Ugyanebben az idő­
ben akcentuálodik a szerb előretörés 
a dél irányában, miután ezt az akciót 
— úgy belpolitikai, mint külpolitikai 
vonatkozásban — évek óta előkészí­
tette a beográdi kormányzat. Görögor­
szág feloszlatása melyről Pasics a 
fiumei paktummal egyidöben megegye- 
gyezett Olaszországgal, a megvalósu-

Beograd. A szkupstina tegnapi 
ülése elé nagy érdeklődéssel tekintet­
tek nemcsak a képviselők, hanem a 
nagyközönség körében is. Nincsics 
Momcsiló külügyminiszter válaszolt 
Marinkovics Voja interpellációjára, 
amelyet a bolgár helyzet ügyében inté­
zett hozzá.

Marinkovics kérdései igy hangzanak:
1. Volt-e tudomása a kormánynak a 

bolgár kormány azon szándékáról, hogy 
a hadsereg létszámát felemelje?

Erre Nincsics azt válaszolta, hogy a 
kormánynak tudomása volt erről.

2. Hozzájárult-e a kormány ehhez a 
létszámemeléshez?

Nem — válaszolta Nincsics.
3. A kellő időben ismertette-e a kor­

mány a bolgár kormány létszámeme-v 
lési kérdésében elfoglalt álláspontját 
a nagykövetek tanácsával?

Igen — volt a válasz. A bolgár kor­
mány a Boris király elleni merénylet 
és a szófiai katedrálisban történt 
bomba robbanás után azzal a kéréssel 
fordult a nagykövetek tanácsához, hogy 
engedélyezze a bolgár hadseregnek 
10.000 fővel való szaporítását, mert 
arra az ország békéjének biztosítása 
érdekében feltétlenül szükség van. Mi 
ezzel szemben ama nézetünket juttat­
tuk kifejezésre, hogy erre a létszám- 
emelésre egyáltalán nincsen szükség. 
Mikor a nagykövetek tanácsa mégis 
hozzájárult a kért létszámemeléshez 
Romániával közösen tiltakoztunk ez 
ellen.

4. Miért szállította a kormány az or­
szág belsejébe a Nisben levő bolgár 
emigránsokat?

A bolgár emigránsok körében — 
hangzott Nincsics válasza — két frak­
ció van és félő volt, ha ezek továbbra 
is egy helyen maradnak akkor komo­
lyabb összetűzések keletkeznek köz­
tük. Ezért más helyet jelöli ki nekik a 
belügyminiszter tartózkodásul.

5. Mit tett a kormány annak érde­
kében, hogy Európát megismertesse 
Bulgária valódi helyzetével és mit tett 
azért, hogy a Bulgária által koholt vá­
dakat megcáfolja?

A kormány mindent megtett, hogy

Bécsből jelentik: A modern kor egyik 
legnagyobbszerü panamája került hét­
főn bíróság elé. Ez a panama, amely 
„Wöllersdorfi botrány“ név alatt isme­
retes, olyan arányú, hogy szálaival be­
hálózza Ausztriát. Svájcot, Németorszá­
got és vádlottai között ott találjuk 
ennek a három államnak leghatalma­
sabb pénzembereit, akikkel szemben 
mint magánvádló és károsult: az osztrák 
állam szerepel. A wöllersdorfi botrány 
név mögött egy hatalmas municiógyár 
húzódik meg, amely a világháború alatt 
az osztrák-magyar hadsereget fegyve­
rekkel és lőporral látta el.

Ilds stádiumába lép. Láttuk akkor, nem 
véletlen volt, hogy az Adriára nem 
kaptunk megfelelő utat, hanem terv­
szerű hideg számítás,, mely Jugoslavia 
súlypontját a Balkánra kívánja helyezni. 
Pasics rendszere a maga koncepciói 
érdekében a déli végeket favorizálja, 
amelyek számára kiszámíthatatlan gaz­
dasági fellendülést jelent a szalonikii 
szabad ut megnyitása. Ugyanakkor 
Olaszország és az északi végek el- 
gyengittetnek a vám és kijárat mester­
séges elzárásával. Minél gyengébbek 
lesznek, annál könnyebben asszimilál­
ható k és kizsákmányolhatok.

Európa közvéleménye hü képet kapjon 
a bulgáriai eseményekről, egyúttal min­
den rendelkezésére álló eszközzel 
megcáfolta azokat a rágalmakat, ame­
lyeket Bulgária terjesztett rólunk. Kü­
lönben is a külföldön senki sem vette 
komolyan a bolgár propagándát.

6) Nem kért-e a kormány garanciát 
arra, hogy a 10.000 embert csak a 
kommunizmus elleni harcra használják?

7. Igaz-e, hogy a bolgár kormány 
az egész földmives pártot megakarja 
semmisíteni?

8. Igaz-e, hogy a kormány támo­
gatja a mai bolgár kormányt?

Erre a három kérdésre közös vá­
laszt adott Nincsics. Tagadja, hogy a 
kormány bármilyen formában is támo­
gatja Cankov kormányát. A bolgár 
hadsereg létszámemelését ellenőrzendő, 
a nagykövetek tanácsa a szófiai ellen­
őrző bizottságban egy helyet biztosí­
tott az SHS királyságnak.

Marinkovics Voja hosszabb beszéd­
ben válaszolt a külügyminiszternek.

Marinkovics szerint az ország kül­
politikai helyzete ma kényesebb mint 
volt a háború előtt. A háború előtt két 
hatalom játszott vezetőszerepet a Bal­
kánon: Oroszország és Ausztria. Ezek 
ma már nincsenek és ezért a mi bal­
káni politikánknak sokkal határozot- 
tabnak kellene lenni, mint amilyen 
tényleg.

Számolni kell azzal, hogy a háborút 
vesztett országokban a lelkek még 
nem békéitek meg teljesen a hely­
zettel. Ezért olyan külpolitikát kell 
folytatni, amely biztosítja a békeszer­
ződések eredményeit. Vonatkozik ez 
különösen Bulgáriára, ahol ma két 
áramlat van, az egyik amely nem 
akar belenyugodni a békeszerződés 
által teremtett helyzetbe, a másik pe­
dig, amely belenyugszik a helyzetbe.

A kormánynak okulnia kell az 1915 
év tanulságain. Nem szabad megis­
métlődni ismét annak a szórnom év­
nek, amikor Bulgária, mely már régen 
várt a kedvező alkalomra, hogy meg- 
ámadjon bennünket,elérkezettnek látta 
azt és megtámadott.

Ez a gyár ma már puszta falakkal 
mered az osztrák külváros lakóira, 
akiknek szeme előtt vitték el az üzem 
egész felszerelését.

Wöllcrsdorf hatalmas gépeit a szó 
szoros értelmében ellopták, dinamóit a 
legkisebb csavarokig leszerelték, pénz­
tárát és raktárait kiürítették. Közép- 
európának eme legnagyobb arányú 
szélhámosságát nem kisebb ember, 
mint Leon Sklartz, a berlini Metalium- 
koncern vezérigazgatója követte el, aki 
mellett még Sigfried Neuhoffer, Henrik 
Neumann igazgatók és Kari Pittner 
miniszteri osztálytanácsos részesek a

felháborító panamában.
A wöllersdorfi üzemet a háború be­

fejezése után béketizemmé akarták át­
alakítani. Minthogy azonban az állam 
nem volt képes a gyárat saját kezelés­
ben tovább vezetni, 1922-ben á:adta 
az Allgemeine Electrizitätsgesellschaft- 
nak, amely 1923-ban a Pochwadt— 
Alder csoportnak, ez viszont 1924 ben 
a Metallum-koncernnak adta tovább.

A gyár vagyona olyan mértékben 
kisebbedéit, ahogyan gazdát cserélt. 
Mindegyik uj tulajdonos kevesebbet 
vett át, mint az előző. Ami pedig még 
megmaradt, azt a Metallum sikkasz­
totta el.

A tárgyalás, amely a bécsi esküdt- 
bÍróság előtt kezdődött meg az osztrák 
főváros egész közvéleményét foglal­
koztatja.

Futak ünnepe
Az uj kegyuraság bevonulása
Hétfőn délután ünnepbe öltözött Fu­

tak községe, a fiatal kegyuraság Schön- 
born férj. Pallavicino Sándor grófné 
és férje bevonulása alkalmával. Este 
fél 7 óra volt, mikor a községbe érke­
zett a kegyuraság. Ezernyi népsokaság 
várta várta a kastély bejáratánál őket; 
a nagyharang ünnepélyes zúgása mel­
lett, fehérbeöltözött leánykák virágos 
sorfala között lépett a kastély terüle­
tére a grófi uraság. Parancsnokuk élén 
sorfalat alkotott az ünnepi díszben ki­
vonult tűzoltóság is, megszólalt a ka­
tonai zenekar precizitásával játszó fu- 
vózenekar; a kastély előtt levő balkon 
alatti jobboldalon elhelyezkedett az 
uradalmi tisztikar teljes csoportja és 
az uradalmi hölgyek, a baloldalon pe­
dig a hitközség tagjai. A leszállásnál 
harsongó éljen fogadta a kegyuraságot, 
kiket feljövet a balkon alatt először 
Gódor igazgató fogadott és köszöntött 
az örömüdvözlés szavaival, hűséges 
ragaszkodásukról és munkájukról biz­
tosítván az uraságot. Utána Szirmai 
György plébános köszöntötte a kegy­
uraságot a hitközség és az összlakos­
ság nevében, hangsúlyozta a tekintély 
elvét a mai modernkori sok zabolát- 
lanság és ferdeség orvoslására. Majd 
Reith Valika 111. o. leányka gyönyörtl 
alkalmi vers elszavalásával csokrot 
nyújtott át a szemmel láthatólag kelle­
mesen meglepett kegyuraságnak a nem 
várt szívélyes fogadtatás fölött. Végül 
Weiser tűzoltóparancsnok üdvözölte az 
uraságot, melynek részéről a múltban 
az elhunyt gr. Chotek védnöke volt a 
tüzoltóegyesületnek, Henriette grófné 
pedig zászlóanyja. Az őszinte, az ösz- 
szeség részéről szinte spontán megnyi­
latkozó ovációt meghatóban köszönte 
meg Pallavicino gróf. A gróf és grófné 
bemutatkozott a jelen voltaknak, eltársol- 
gott, miközben a kastélykert távlatában 
elhelyezkedett zenekar diszkrét és pre­
cíz játékával állandó kifejezője volt az 
tinnepies hangulatnak. Fél nyolc óra 
elmúlt már amikor a kastélykertjében 
összesereglett ünneplő nép a U «telje­
sebb rendben és örömünneplésben 
szétoszlott. Este 8 órakor a Schaab 
féle vendéglőben 40 terítékes bankett 
volt, melynek lelkes hangulatában több 
pohárköszöntő hangzott el a kegyura­
ság tiszteletére.

Másnap kedden délelőtt kilenc óra­
kor a kastély kápolnájában hálaadó 
istentisztelet volt, hűséges kifejezéskép 
arra, hogy az uj kegyuraság a régi 
családi tradíciók alapján áll, a vallás 
és Istenben való hit alapján, amelyből 
az a sok monumentális intézmény, 
maga a fölséges Isten háza is létesült. 
Kedden délben a kastélyban ünnepi 
diszebéd volt, melyre az uradalmi fő­
tisztek és Szirmai plébános voltak hi­
vatalosak.

Bulgária kérdése a parlamentben

Megkezdődött a legnagyobb
európai panamaper tárgyalása
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A női hűtlenség 
büntetése

Hogy büntetik Indiában 
a hűtlen asszonyokat?

Évtizedeken át China tartotta a re­
kordot a legválogatottabb kínzások és 
kivégzések alkalmazásában s csak az 
utóbbi esztendőben tapasztalható némi 
közeledés az európai jogfogalmakhoz 
a büntetés végrehajtásában. Nem úgy 
Indiáoan, ahol az igazságszolgáltatás 
az angol fennhatóság dacára is ugyan- j 
azon fokon áll, mint ezer évvel ezelőtt, j 
Az indiai hercegek és maharadzsák, 
akik tudvalevőleg óriási kincsek felett 
rendelkeznek, nem ismernek jogitör­
vényeket és a háremhölgyeket, akik a 
hűség szabályaival nincsenek mindig 
tisztában a legraffináltabb módszerek 
alkalmazásával végeztetik ki. A maha­
radzsák udvarában igen fontos szere­
pet játszik az udvari hóhér, akinek 
köielesége hogy a kínzások módsze­
rében a legválogatottabb propóziciok 
kieszelésével nyugtassa meg hatalmas 
ura lelkiismeretét.

Az inga mint 
kinzószerszám

Bombay! tudósítások szerint nemrég 
egy gyönyörű asszonyon Mari Sing 
maharadzsa kedvese feleségén rette­
netes kínzások közt hajtották végre a 
halálos Ítéletet. Az asszony, aki nem 
szerette urát, egy fiatal hinduval foly­
tatott viszonyt. Amikor a maharadzsa 
tudomást szerzett az asszony hűtlensé­
géről először a fiatal hindut zárta el 
egy ketrecbe, ahová kiéhezett tigrise­
ket bocsátott be. Az éhes bestiák pil­
lanatok alatt szétinarcangolták a sze­
rencsétlen embert. Most az asszonyra 
került a sor. A maharadzsa, aki jára­
tos volt az angol irodalomban Edgar 
Allan Poe „The Pit and the Pendu­
lum“ cimti rémregényéből merítette az 
asszonynyal szemben alkalmazandó 
kínzás módszerét.

Hűtlen feleségét egy árokba helyezte 
és cölöpökre kötözte fejét kezét és lá­
bát, úgy hogy megmozdulni sem tudott. 
Ekkor a feje fölött egy ingát helyezett 
mozgásba, amelynek alsó végére egy 
burotvaéles hatalmas kést erősített. Az 
inga szinte észrevétlenül órákon keresz­
tül mindig lejebb és közelebb eresz­
kedett az áldozat fejéhez s az asszony­
nak óvákhosszatt kellett lesnie, amig a 
kés éle először érintette fejét. Mire ez 
a pillanat megérkezett a szegény asz- 
szony rettenetes halálfélelmében meg­
őrült. Végül a kés belevágott a fejbe 
és lejebb és lejebb szállva cafatokra 
szeletelte az asszony meztelen testét. 
A kivégzést a maharadzsa és egész 
udvartartása végig nézte, a háremhöl­
gyek pedig táncot lejtettek vad mu­
zsikaszó kíséretében.

Vadmacska, kigyó 
és asszony.

Egy másik esetben Tippoh Sahib 
maharadzsa, aki feleségét hűtlenségén 
érte, az asszonyt egy nagy zsákba 
varratta, amelyben egy hatalmas kigyó 
és egy vadmacska voltak. A két állat 
az asszony testén keresztül rettenetes 
élet halál harcot folytatott, mig végül 
a kigyó győzött, amely a vadmacskát 
felfalta. A kigyó erre az áléit asszony 
teste köré fonódott és összeroppantotta 
csontjait. Ugyanaz a maharadzsa egy 
másik feleségét egy leopárd hátára 
kötötte, de csak annyira, hogy a leo­
párd csak kis darabokban tudta az 
asszony testét szét marcangolni.

A megvadult 
patkány

Egyike a legborzasztóbb kinzó mód­
szereknek a következő volt: A hűtlen 
asszony testére egy vasdobozt kötöt­
tek, amelynek csak egy nyílása volt s 
ez is az asszony gyomra tájékára nyí­
lott. A dobozba egy patkányt zártakjés 
a doboz tetejét szénparázzsal megtüze- 
sitették, amitől a patkány megvadult. 
A patkány szabadulni akarván a tüzes 
dobozból éles fogaival keresztül akarja 
magát rágni, de csak a nyíláson talál 
puha anyagra, mert a vasdoboz többi 
falai ellentállnak. A puha anyag pedig 
a hűtlen asszony teste. A patkány be­
levágja fogát a testbe, kércsztülrágja a 
hasüreget, az asszony beleit és a sze­
rencsétlen áldozat belső szervein ke­

resztül tör magának utat a szabadba.
Ilyen és hasonló kínzások napiren­

den vannak Indiában. Az angol kor­
mány tehetetlen ezzel a vandalizmus­
sal szemben, mert a keleti faj menta­
litása az asszonyban a rabszolgát látja, 
az állatot és nem az embert.

Vájjon milyen válogatott kínzásokat

kellene feltalálni, ha egyes novisadt 
hölgyek hűtlenségét akarnák megto­
rolni? Bizonyára lépten-nyomon kellene 
kígyókat, patkányokat, vadmacskákat 
és hasonló csecsebecséket alkalmazni, 
ha ugyan elég hathatós eszköznek bi­
zonyulna az indiai tortúra. Mert a no- 
visadi vadmacskák ezeken is kifognak.

A magyar kormány vádolja 
a szocialistákat

A kormány szerint a szocialisták támadását Moszkva irányítja
— Engem személyesen is, mint 

rendesen, a titkos felbujtó szerepével 
gyanúsítanak. De ez is nélkülözi a tár­
gyi alapot. En soha sem adtam Be- 
niczkynek azt a tanácsot, hogy a 
Somogyi-gyilkosságból kifolyólag tá­
madást intézzen bárki ellen is. Sem a 
múltban, sem a jelenben ilyet nem 
tettem. Ha tettem volna, most ott vol­
nék inellette, mint egyik elsősorban 
vádló és harcoló. Egész életemben 
soha nem kerültem a küzdelmet és 
sohasem vonultam a háttérbe, amikor 
általam helyeselt akcióról volt szó. 
Beniczkyt most nem is befolyásolhat­
tam, mert már hetek óta nem láttam 
őt, nem beszéltem vele és igy éppen 
olyan kevéssé biztathattam a táma­
dásra, mint ahogyan nem volt módom­
ban őt arról lebeszélni.

— Az Újság ból olvastam először 
Beniczky vallomását. Lépését sajnálom, 
mert attól félek, hogy akarata ellenére 
többet árthat vele az országnak, mint 
amennyit használhat. Sajnálom, hogy 
egy hajszállal is tovább ment, mint 
amennyivel azt a törvény kötelességévé 

I teszi, hogy nem szoriikozott pusztán 
I arra, hogy a bíróságnak elmondja azt, 
i amit a szerencsétlen bűnügyről tudni 
I vél és aminek elmondását a hivatalos 
! titoktartás aló! való felmentés elkerül- 
I hetetlenné tette.I — A másik oldalról azzal támadtak, 
í hogy cserben hagytam Beniczkyt. Ter- 
i mészetes, hogy mivel Beniczky tudto- 
Vmon kívül lépett vádjával a nyilvános- 
! ság elé, nem veszek részt az ő akció- 
I jában, de egyrészt mindig kész leszek 

illetékes fórum előtt tanúskodni, más­
részt Beniczky egyéniségének védel­
mében mindig helyt fogok állani.

— Ha eljárását politikailag nem is 
tartom helyesnek, teljes tisztelettel haj­
lok meg bátorsága és férfiassága előtt. 
Tudom, hogy csak azt mondja, amit 
szent igaznak tart. — Tudom, hogy 
akciójával használni vélt a nemzetnek. 
Ezen meggyőződésem következményeit 
minden eshetőséggel szemben le fo­
gom vonni.

Budapest. A magyar kormány 
elleni támadások, amelyek az utóbbi 
napokban mind nagyobb méreteket öl­
tenek, a kormány pártjában nemcsak 
ellenhatást váltanak ki, hanem igye­
keznek ennek az okát is kutatni. A 
nemzetgyűlés folyosóján tegnap egy a 
külpolitikai helyzetet jól ismerő kép­
viselő a következőket mondotta a sajtó 
munkatársainak a szocialistáknak a 
kormány ellen irányuló támadásairól:

— A napok óta tartó szocialista 
támadás eredete kommunista akcióra 
vezethető vissza. Egész Európában 
történnek olyan események, mint a 
macedón felkelés, a gyakori vasúti 
balesetek, a német nacionalisták elleni 
tüntetések, amelyek teljes bizonyítékul 
szolgálnak arra, hogy mindezekben 
benn van Moszkva keze. Meg vagyok 
ugyan győződve arról, hogy a szo­
cialista képviselők nagy része nem is 
tudja ezt, mert fel sem tételezem ró­
luk, hogy ilyen akcióhoz eszközül 
adnák oda magukat.

A Benicky ügy
Benicky Ödön volt belügyminiszter­

nek a kormányzó ellen emelt vádjai 
még mindig élénken foglalkoztatják az 
egész ország közvéleményét. Tegnap 
Cegléd város képviselőtestülete hozott 
határozatot ez ügyben és becsületbeli 
kötelességének tartotta a támadást 
megbélyegezni. Egyúttal legteljesebb 
ragaszkodásáról biztosították a kor­
mányzót és ha szükséges, még éle­
tükkel is megvédik.

Andrássy nyilatkozata
Andrássy Gyula gróf a következőket 

mondotta egy újságírónak:
— A Beniczky-ügyből kifolyólag, 

mint rendesen, a legitimistákat két 
oldalról támadták. A kormánypárti 
sajtó azt veti szemünkre, hogy mi 
rendeztük az egész ügyet és ugrasz- 
tottuk Beniczkyt.

— Ez a beállítás azonban nem felel 
meg a valóságnak. A legitimistáknak 
semmi közük a Beniczky-akcióhoz és 
csak az létesít kapcsolatot közöttük és 
Beniczky között, hogy Beniczky erős 
meggyőződésű legitimista.

Anglia a Balti-tengeren oldja meg
Németország nyugati határainak kérdését 

Miért van szüksége Angliának Dagö és Ősei szigetekre? — Anglia 
nagy flottatüntetésre készül a Keleti tengeren

kezet nyújt neki Észtország, amely 
Angliának ebben a lépésében kitűnő 
fegyvert lát a kis köztársaság legna

A világpolitika, de a belpolitika leg­
utóbbi eseményei mellett elkerülte a 
figyelmet egy nagy jelentőségű tény, a 
mely pedig esetleg súlyos következ­
ményeket hordozhat magában. Rövid 
jelentések érkeztek arról már néhány 
nap előtt, hogy Anglia az ezévi ten­
geri hadgyakorlatait ötvenhat hajó­
egységgel a Balti tengeren akarja meg­
tartani. Ez a hir igy önmagában talán 
nem is látszik jelentősnek. Nem sza­
bad azonban elfeledni, hogy Anglia a 
Balti tengerrel eddig csak annyiban 
törődött, nehogy tengeri nagyhatalmá­
nak cirkulusait az ott végbemenő ese­
mények sértsék. Ma azonban a hely­
zet sokkal komolyabb, s nem szabad 

i túlzottnak tekinteni, ha a Balti tengert 
I környező államok, ezeken kívül azon- 
! ban főképen Oroszország, de Francia- 

ország is mélységes aggodalommal 
tekintenek Anglia akciója elé.

Anglia tervei főként e két ország 
Balti-tengeri érdekeltségei ellen irá­
nyulnak, s talán érthető a szovjetkor­
mánynak az az intézkedése, hogy 
Szentpétervárott és Kronstadtban, vala­
mint e városok környékén kihirdette 
az ostromállapotot.

Anglia uralmát és érdekszféráját 
végérvényesen ki akarja terjeszteni a 
Balti-államokra. S ehhez kitűnő segéd-

gyobb ellensége: Oroszország ellen. 
Észtország területéhez két nagy kiter­
jedésű sziget tartozik: Dagö és ősei. 
A két egymás mellett fekvő sziget kö­
zül Dagö közvetlenül a Finn-öböl be­
járata előtt fekszik, s ha ezen a szige­
ten sikerül valamelyik tengeri nagyha­
talomnak tengeri bázist létesítenie, 
nem kerül nagy küzdelembe, hogy a 
közlekedést a Finn-öbölön keresztül 
Szentpétervár és Kronstadt felé elvág­
ja. Oroszországnak ezzel főforgalmi 
útját vágják el, s ha Anglia lesz az, 
amely tengeri bázist teremt ebbőf a 
szigetből, esetleges konfliktusok esetén 
könnyen nyakát szegheti Oroszország 
nyugat felé való forgalmának.

ősei szigete sem kisebb jelentőségű 
Anglia politikája szempontjából. A 
Balti-tenger feletti hegemónia szem­
pontjából a Balti-államocskák nem jö­
hetnek tekintetbe. Ezzel szemben Fran­
ciaországnak a danzigi öbölben jelen­
tős flottabázisa van, ahonnan ezidősze- 
rint szinte korlátlanul uralja az egész 
Keleti-tengert. Angolország — érthető 
— nem nézheti jó szemmel Francia- 
országnak ezt a terjezkedését, s ha 
tengeri hatalmának presztízsét csorbí­

tani nem akarja, a Balti-tengeren fel­
tétlenül meg kell vetnie a lábát. Ehhez 
ősei szigete látszik a legalkalmasabb­
nak, már csak azért is, mert innen 
nemcsak Franciaország danzigi flottá­
jának tevékenységét ellensúlyozhatja, 
de nyílt kijárást kap a rigai öblön ke­
resztül Lettországon át Oroszország 
felé, s ezzel dagöi bázisát is megerő­
sítheti.

Az angol diplomáciának erőteljes 
sakkhuzása most Franciaország, de 
Oroszország felé is az az ajánlat, me­
lyet Észtországnak, mint e két sziget 
birtokosának tett. Az ajánlat szerint 
Anglia hajlandó ezt a két szigetet 
hosszabb időre bérbevenni Észtország­
tól, s rekonpenzációképen hajlandó az 
észt köztársaságnak nagyobb összegű 
htielt nyújtani, egyben pedig nagyará­
nyú fegyverkészlettel ellátni.

Ennek az akciónak az előfutárja az 
a tengeri naggyakorlat, amelyet tüntető 
naggyakorlatnak is nevezhetünk, s 
amely egyképen akarja demonstrálni 
az angol tengeri erőt Oroszország és 
az egyesült danzigi francia-lengyel 
flotta felé is.

Angliának erre a lépésére minden 
európai államnak fel kell figyelnie, 
mert ez még súlyos politikai esemé­
nyeket vonhat maga után. Hiszen Ang­
liának elsőrendű érdeke az, hogy Né­
metország keleti határainak függőben 
levő kérdését békésen oldják meg az 
érdekelt államok, viszont nyilvánvaló 
az is, hogy Franciaország, amely a ke­
leti határok kérdésében merev állás­
pontra helyezkedett, Lengyelországgal 
egyetemben a danzigi flottán keresztül 
hiúsíthat meg minden határkiigazitási 
törekvést. Ezért van szüksége Angliá­
nak ősei szigetére.

Az európai politikának egyik legké­
nyesebb kérdését a Balti-tengeren 
fogja megoldani Anglia. Kyg.

Újságírók pere
Zsarolt-e a Vajdaság szerkesztője ?

A novisadi járásbíróság tegnap tár­
gyalta Mayor Józsefnek a Bácsmegyei 
Napló novisadi szerkesztőjének ügyét, 
akit dr. Hesslein József a Vajdaság 
szerkesztője rágalmazás miatt feljelentett.

Hesslein dr. a járásbírósághoz inté­
zett beadványában azt Írja, hogy Ma­
yor József többek jelenlétében zsaroló­
nak nevezte őt.

A tegnapi tárgyaláson Mayor azt 
állította, hogy dr. Hesslein a Strand 
igazgatóságától havi 4000 dinár sub 
venciót kért az általa szerkesztett 
Strandujság részére. Mikor azután nem 
kapta meg tovább a subvenciót egész 
cikksorozatot irt a strand ellen.

Mayor a bizonyítás kiegészítését kérte 
arra vonatkozólag, hogy Hesslein mi­
lyen jellemmel bir. Többek között kérte 
Présics Bogolyubnak a Jedinstvo szer­
kesztőjének kihallgatását, hogy a Je- 
dinstvoban Mayor ellen megjelent tá­
madó cikkekhez dr. Hesslein szolgál­
tatta az adatokat.

A járásbíróság helyt adott Mayor 
kérelmének és elrendelte több tanú 
kihallgatását, a tárgyalást pedig elha­
lasztotta.

Felhívás!
Tisztelettel felkérjük a vidéki 

hátralékban levő előfizetőinket, 
hogy a napokban megküldött fel­
szólításunkban jelzett összeget, 
forduló postával annál is 
inkább utalni szíveskedjenek, mert 
nagyarányú fizetési kötelezettsé­
geinknél fogva nem nélkülözhetjük 
hónapokon át az előfizetési dijat. 
Nem óhajtunk kellemetlenkedni, de 
az esetben, ha ismételt felszólítá­
sunk ellenére sem nyernének a 
hátralékok junius hó 10-éig 
kiegyenlítést, úgy sajnálatunkra 
bár, de kénytelenek lennénk jog­
tanácsosunkat megbízni a hátra­
lékok behajtásával.

Teljes tisztelettel 
„DÉLBÁCSKA“ 
kiadóhivatala
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Ha nincs bika, jó a tehén is
A párisiak uj szórakozása

HÍREK
e

Ggy milliárd dinár 
az előfizetőknek 

avagy
Zilz ellen biztosítom olvasóimat

Lelkiismeretem tüzetes megvizsgálása 
után arra a megállapításra jutottam, 
hogy nyájas olvasóimat tűz ellen kell 
biztositanom. Ez most a divat. Az új­
ságok tele vannak most ilyen megle­
petésekkel és mindenkinek, aki egy évre 
előfizet, tűz elleni biztosítást helyeznek 
kilátásba. Természetes, hogy én is hoz­
zájuk csatlakozom. Polit Györgye tüz- 
oitóföparancsnokkal már folytattam 
ilyen irányú eszmecserét, aki a leg­
messzebb menő támogatásáról biztosí­
tott. Aki előfizet, egész biztos, hogy 
le fog égni. Már csak azért is, hogy 
elnyerje a biztosítást. Egyelőre egy 
milliárd dinárt helyezek kilátásba ol­
vasóimnak. Az előfizetést egy eszten­
dőre előre le kell szurkolni s én biz­
tosítom a szerencsés olvasót, hogy a 
biztosított összeg biztosítása a legbiz­
tosabb biztosíték, hogy biztos utón el­
nyerje a bebiztosított biztosítás bizto­
sítási összegét. Ha valaki nem lenne 
biztos, hogy biztosan biztosítom, biz­
tosan számíthat a biztosítás biztosítá­
sára biztosíték ellenében. Ez egész biz­
tos. De nemcsak biztosítani akarom ol­
vasóimat, hanem biztos megélhetést és 
szórakozást is nyújtani. Aki egy évre 
előfizet, féláru szabadjeggyel utazhat 
Cincinatiba és az Alpesekén keresztül 
a Simplon alagutat érintve Beludzsisz- 
tánba. Ott megiszik egy feketét és 
ugyanazzal a jeggyel Honoluluba uta­
zik, ahol megesz egy feketét. Köruta­
zásán érinti az északi sarkot és 
Ausztrálián és Novisadon keresztül 
beutazhatja Palesztinát. A Nílus völ­
gyében az előfizetési nyugta felmuta­
tása ellenében egy eleven krokodilust j 
szolgáltatnak ki. Madagaszkárban az I 
eszkimók látják vendégül s joga van 
két nőstény fokát magával vinnie. Aki 
azonban nem szereti az utazást, kü­
lönféle más kedvezményben is része­
sülhet. Az előfizetés feljogosít egy in­
gyen tőzsde jelentésre az Avalánál, 
két pár szandálra a Pollák Mávrónál 
és egy Adam estélyre a Totovics-féle 
Éva szigeten.

A művészemberek három Rafael ké­
pet, egy Rembrandt csendéletet és a 
pizai ferde tornyot kapják ajándékba. 
Esetleg a velencei Campanillét is. Van­
nak aztán még más értékes ajándékok 
is: soförsapkdk, zománclapok, sírkövek, 
pizsamák, farkaskutyák és a Zaduzsna 
banka részvényei. Legértékesebb aján­
dékom azonban a novisadi srandva- 
sutra szóló egy napos bérletjegy meg 
egy életbiztosítási kötvény. Mert ha 
nyájas olvasóm nem is kapja meg a 
harminc millióra szóló biztosítási ősz- 
szeget, ha csak egyszer is utazik a 
strandvasuton, egész biztos, hogy nem 
biztos a nyaka. Ez a legbiztosabb 
biztosítás. Egy évi előfizetés ellenében: 
utazás a holdba. K. A.

* ,
— Turistavonat Űrnapján. Űr­

napján reggel 6 óra 15 perckor turista 
vonat indul Novisadról Paragovóra.

Elitéit felségsértő. A novisadi 
törvényszék tegnap három évi börtönre 
Ítélte Jovanov Jeremije gáji lakóst, 
felségsértés büntette miatt.

— Gyenge termés várható. A 
román földművelésügyi miniszter ki­
jelentette, hogy az idén 25 %-kal ke­
vesebb föld van bevetve, mint volt az 
elmúlt esztendőben. Az idén 2,358 418 
hektárt vetettek be.

— Zenészek figyelmébe. A vaj­
dasági zenészek szövetsége felhívja az 
összes zenészeket, hogy szerződéseiket 
a szövetség, illetve annak elnöke: 
Studnicska professzor (Novisad, Te- 
lecski utca) közvetítésével kössék meg.

— Háziasszony és lakó pár­
harca. Frusics Rajka a Miletics utca 37 
számú házban lakik, amelynek Thima 
Hedvig a tulajdonosa. Miután mind­
ketten varrónők voltak, meglehetősen 
feszült viszony volt kettejük között s 
igy nem csoda, ha a háziasszony egy 
alkalommal megpofozta lakóját. A be­
csületében igy súlyosan megsértett

P Á R 1 S. A szórakozást kívánó pá­
risiak, ha nem is gyönyörködhetnek 
még bikaviadalban, némi kárpótlást 
kapnak érte, mert a Vélodrome d hiver 
porondján tehénviadalt láthatnak. Ezek­
ben az állatokban hamisítatlan spanyol 
„vér csörgedezik. Hazájukban“ vaccas 
bravias a nevük, s állítólag — lega­
lább is a hirdetések szerint — épp 
olyan vadak és veszedelmesek, mint 
himtestvéreik. Tagadhatatlanul van eb­
ben valami túlzás, de azért sokkal 
temperamentumosabbak, mint például 
a svájci tehenek. Nehéz őket megsze­
lídíteni, rövid, görbe szarvukkal szíve­
sen döfködnek, de mindent összevéve, 
még sem olyan félelmetes jelenségek, 
mint a spanyol bikák. Igazi bikavia­
dalt azonban nem engednek meg Pá­
riában. A bikaviadal hívei azonban 
hangosan kiáltoznak cirsenses után, 
sőt Párisban szövetségbe is tömörül­
tek, a mely minden hét szerdáján ülést 
tart. Innen indult ki az az eszme, hogy 
a tilalmazott bikák helyett teheneket 
kell felléptéim.

A bikaviadal úgy viszonylik a te­
hén viadalhoz, mint a ping-pong a 
tenniszhez. A főszereplő az écarteur, 
akinek különös lélekjelenlétre és ön­
uralomra van szüksége meg nagyfokú 
ügyességre, hogy a földühitett tehén tá­
madását kijátsza. Az écarteur bevárja 
a reá rohanó állatot s csak az utolsó 
pillanatban szabad elugrania a szarvak 
elől. A játékosok másik része a tehén 
átugrásában képezi ki magát. Ez még 
az előzőnél is veszedelmesebb. Meg 
kell várnia, amig a tehén közvetlen 
eléje ér és döfésre hajtja le a fejét. 
Ebben a pillanatban a magasba ugrik 
és az állat egész hosszán átrepül. A 
közönség ezt a mutatványt fogadja a 
legnagyobb tapssal. Gyakran megtör­
ténik, hogy a tehén falhoz szorítja a 
játékost, mi lehetetlenné teszi az ug-

Frusics Rajka a járásbíróságon bepe­
relte Thima Hedviget. A tegnapi tár­
gyaláson az alperes azzal védekezett, 
hogy őt Frusics Rajka megsértette és 
ezért ütötte pofon. A járásbíróság bű­
nösnek találta Thima Hedviget és 
ezért 300 dinár pénzbüntetésre, to­
vábbá az összes költségek megtéríté­
sére Ítélte.

— Betörtek egy cukros bódéba.
Vasárnap éjjel Siankin Mihálynak a 
Strand-uton levő cukros bódéjába be­
törtek és onnan 400 dinár értékű 
cukrot vittek el. A rendőrség megin­
dította a nyomozást.

— Házasságtan az egyetemen. 
A bosztoni egyetem bölcsészeti fakul­
tásán egészen különös újítást vezettek 
be. Az uj, husvét utáni szemeszterben 
egy Morris W. Garwon nevű professzor 
a házasságról tart néhány előadást. Az 
előadások címei: A házasság jelentő­
sége nemzetfentartó, jogi, társadalmi és 
közegészségügyi szempontból. Ugyanez 
a professzor a háztartásról is beszél. 
Az egyetemi szenátus a felolvasásokat 
rendszeresíteni fogja az összes fakul­
tásokon, hogy a felnövekedő generációt 
közegészségi és nemzetgazdasági szem­
pontokból kedvezően befolyásolja.

— Két ruháért hat hónap. Zsa- 
kics Paja zsablyai születésű 19 éves 
napszámos a múlt évben hosszabb 
ideig Budiszaván tartózkodott, ahol 
Puhl Márton nevű munkással dolgozott 
együtt. Puhinak uj ruhája és cipője 
volt, amit Zsablyán lakó nagybátyjánál 
Offenbacher Vendelnél hagyott. Egy 
napon Zsakics Zsablyára utazott és ott 
elment Offenbacherhez azzal, hogy Puhl 
kéreti a ruháját és 300 dinárt. Offen­
bacher ezt meg is adta. Zsakics a ru­
hát felvette, a pénzt pedig elköltötte. 
Puhl emiatt feljelentést tett Zsakics 
ellen a rendőrségen. Rét hónappal ké­
sőbb Zsakics Zsabaljon beállított Gut­
man n Rozália üzletébe és egy ruhára 
való szövetet vásárolt. Miután nem volt 
nála pénz azt mondta, hogy a ruha 
árát gazdája, Reller Mátyás fogja ki­
fizetni. Guttmann Rozália azonban nem 
hitt Zsákicsnak és azt mondta neki, 
hogy hozzon Rellertől valamilyen Írást. 
Zsákics erre hazament és egy darab 
papírra elismervényt irt és odahamisi- 
totta Reller nevét. Erre meg is kapta

I rást s ilyenkor a játékos lélekszakadva 
I dobja át magát a korláton a közön- 
* ség közé.

A tehénviadal érdekessége, hogy 
voltaké; pen nem a tehénnel küzdenek 
a játékosok hanem egymással. A tehén 
csak azt a szerepet tölti be, mint a 
labda a futballban. Rét csapat áll fel 
ugyanis a porond két végén s egy­
másnak ingerük a tehenet. Amelyik 
csapat ügyesebb, több pontot kap s 
igy győz a másik felett. A párisiak 
rövid idő alatt megszerették ezt az új 
szórakozást. Lelkes orditozásokkal ki­
sérik a mérkőzést.

Ha olyankor a tehén mcgmakacsodik 
s nem hajlandó haragra gerjedni, ak­
kor a közönség fütyüléssel igyekszik 
mozgásra ösztönözni. Ha ez nem si­
kerül akkor a tehenet visszaviszik az 
istállóba. Nem is annyira viszik, mint 
inkább kötéllel kihúzzák. Minden te­
hén lábára ugyanis kötél van erősítve, 
amelyet egy fehér ruhás öreg úr tart 
a kezében. Ott ül az aréna hosszanti 
korlátjának közepénél s izgatja a te­
henet. Nem az a feladata, hogy az 
állatot fékezze rohanásában, mert hi­
szen ezt meg se tudná tenni, hanem 
megakadályozza a tehén cikázását, ami 
idő előtt kifárasztaná.

Még csak annyit, hogy a tehénvia­
dal nem nagyon veszedelmesz. A rend­
őrség utasítására a tehén szarvának 
hegyét szijgömbbe bujtatják s igy szú­
rás folytán nem is történt még sebe­
sülés. Csak az écarteurök kapnak el­
vétve egy-két szarvcsapást. A közönség 
érdeklődésének fokozására a rendező­
ség minden viadalnál kijelöli a a na­
pos écarteurt, akinek engednie kell, 
hogy a tehén földre dobja. Mielőtt 
azonban a megdühödött állat rátapos­
na, az écarteur talpra szökken és el­
ugrik, a közönség pedig megkönnye- 
bülve őrült ovációban tör ki.

a posztót. Amikor Guttmann Rozália 
meg udta, hogy Zsákics őt becsapta, 
feljelentette a rendőrségen. A rendőr­
ség letartóztatta és átadta a novisadi 
ügyészségnek. A törvényszék tegnap 
vonta felelősségre Zsákics Páját és hat 
havi börtönre Ítélte.

Elkobozzák Sztambulijszky és 
tanácsadói örököseinek vagyonát. 
Szófiából jelentik: A királyi felebbvi- 
teli törvényszék annak a törvénynek 
alapján, amely elrendelte a jogtalanul 
szerzett vagyonok elkobzását, a végső 
fokon úgy döntött, hogy Sztambulij­
szky egykori miniszterelnök örökösei­
nek és meghitt tanácsadóinak, neveze­
tesen elsősorban Sztambulijszky özve­
gyének, azután Muravjev volt hadügy­
miniszternek, továbbá Stoil, Stepanov 
és az elhunyt Raracsev örököseinek 
főleg összevásárolt házakból és telkek­
ből álló vagyonát el kell kobozni. Az 
ingatlanok már 1923. júniusa óta zár 
alatt vannak és a hatóság a vagyont 
13 és félmillió levára becsüli. Teg­
nap kellett volna a hivatalos eljárás­
nak megkezdődnie, de Sztambulij­
szky özvegyének betegsége miatt elha­
lasztották.

H. G. WELLS
Nagy Világtörténete
Az élet és emberiség története a föld ős­
korától a mai napig. Lexikon alak, f)40
oldal, egész vászonkötés. Több száz
illusztrációval, térkép és grafikai 

melléklettel.
Bolti ár 600, előfizetési ár 420.

Havi részletre előfizethető
Kardos hlrdetövállalatnál
1067 Novisad, Kr. Petra u. 19. 1—2

— A vízbe fulladt egy leányis­
kola egészosztálya. A lengyelországi 
Radom ke ülethez tartozó Kvcieniceben 
rémes szerencsétlenség történt. Az ot­
tani leányiskola a tanító vezetésével 
kirándult a környékre és ezzel kap­
csolatosan az egész társaság a közel­
ben levő folyón csónakázást rendeztek. 
Mikor a csónak a viz közepére ért az 
egyik leány kevés vizet pillantott meg, 
amely a csónakba behatolt és bár 
semmi veszély nem volt, rémülten si­
koltozni kezdett. A sikoltás a növen­
dékek között olyan nagy pánikot oko- '

zott, hogy hanyat-homlok ugráltak fel, 
mire a csónak megingott és az összes 
benneülők a vízbe estek A fuldoklók 
segélykiáltásaira sokan siettek menté­
sükre, de már későn érkeztek. Mind a 
tizennégy leány Fellitz tanárral együtt 
elmerült a vízben és kivétel nélkül 
belefulladtak Az áldozatokat eddig 
nem sikerült megtalálni.

— Csoda történt Mária Radnán.
Az Arad-környéki t lakosság évtizedes 
szokása, hogy évenként kétszer az 
árad megyei Mária-Radna község fe- 
rencrendi templomába zarándokol, hogy 
ott a csodatevő Mária képe előtt 
imádkozzék. Pünkösd vasárnap közel 
ötven ujaradi sváb zarándokolt Mária- 
Radnára, közöttük Raiser Antal fele­
sége és huszonegy éves leánya is, aki 
születése óta néma s akin sem a te­
mesvári, sem az aradi orvosok ismételt 
kezelése sem tudott segíteni. A radnai 
bucsujáró templomban a leány hirte­
len beszélni kezdett, szépen, tisztán, 
érthetően ejtette ki az ima szavait. Az 
eset a templomban, főleg az ujaradiak 
között óriási feltűnést keltett és a tem­
plomból távozva mindenki látni akarta 
a leányt, aki a szent helyen ilyen cso­
dálatos módon meggyógyult.

(x) Orvosi hir. Dr. Völgyesi Ferenc 
bel-idegorvos k. törvényszéki orvos, 
f. évi junius 15-től kezdődően orvos- 
és orvostanhallgatók számára 14 napos 
elméleti és gyakorlati kurzust tart a 
hipnózis alkalmazásáról különös tekin­
tettel a szervi megbetegedésekre és az 
általános praxisra. Jelentkezés levélben: 
Budapest, V., Nagykorona-ucca 21. II.

— Az Ucca. A Csuka János ötle­
tes riportlapjának 6. száma tegnap je­
lent meg. Az Ucca ezen száma novi­
sadi riportot is hoz.

— Gépész és fütővizsga. A loko- 
mobil gépészek és stabil-fűtők leg­
közelebbi vizsgája junius 14-én lesz.
A vizsgát megelőző tanfolyamok junius

1
9-én kezdődnek Becskereken, e napon 
minden jelöltnek már ott kell lenni. A 
jelölteknek a következő okmányokat 
kell magukkal vinni : 1) születési bi­
zonyítvány, 2) erkölcsi bizonyítvány, 
3) bizonyítvány arról, hogy a jelölt hat 
hónapot dolgozott már gőzgép mellett, 
ezt a bizonyítványt a gőzgép tulajdo­
nosa állítja ki, a községi elöljáróság 
pedig láttamozza.

— Majmok, melyek hangyákat 
halásznak. Az orotovai (Teneriffa) 
emberszabású majmok német meg­
figyelő állomásán az ott elhelyezett 
csimpánzok különös módot találtak ki 
arra, hogy hangyákat fogjanak. Ketre­
cük előtt egy gerenda volt, melyen át 
sűrű rajokban hangyák vonultak. A 
majmok közül az egyik teljesen önma­
gától arra a gondolatra jutott, hogy az 
átvonuló hangyák közé a rácson ke­
resztül szalmaszálat dugjon ki. Mi sem 
természetesebb, minthogy a szalmaszál 
egy pillanat alatt teli lett hangyával, 
mire a csimpánz a szalmaszálat visz- 
szahuzta és a rovarokat jóízűen le­
nyalta róla. .Ezt a hangyafogást a többi 
csimpánz is csakhamar megtanulta, 
és most már valamennyi ott ült a 
rácsnál, szalmaszálat és vékony pál­
cikákat tartva ki a hangyák közé. A 
kép körülbelül úgy festett, mint midőn 
a horgászok a viz partján ülnek és a 
horgot lesik. A majmoknak nagy örö­
met okozhatott ez a horgászás, mert a 
hangyák fogásánák ezt a módját ak­
kor is megtartották, amidőn a hangyák 
egyik elágazó átvonulási útja egyene­
sen a ketrecbe vezetett és most már 
közvetlenül kézzel markolhatták volna 
fel a hangyákat. A majmok továbbra 
is csak úgy horgászták a hangyákat, 
mint előbb, melynek eredménye az 
lett, hogy csakhamar az egész hatal­
mas hangyaboly ráment erre a já­
tékra.

A Nemzeti Színház műsora:
Szerda: A szerető (Milutinovics 

Dobrica m. v.)
Csütörtök : Tatárjárás (Turinszki V. 

(m. v.)
Lazarevics Laza jubileuma. Va­

sárnap este üli meg Lazarevics Laza 
25 éves színészi jubileumát. Ez alka­
lommal a legsikerültebb alakításában az 
„Djido“ főszerepében lép fel a nép­
szerű művész.
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Sport
A NAK 8:4-es győzelmét nem tud­

ják megérteni a BSK játékosok és 
kérték klubjuk vezetőit, hogy okvetlen 
kérjen revánsot a novisadi bajnoktól. 
Az érdemesnek Ígérkező játék valószí­
nűleg létre is jön itt Novisadon. Ter­
mészetesen a beogradi sportkörök sem 
beszéltek vasárnap este másról, mint a 
BSK katasztrófális vereségéről. „Kár, 
hogy ez eredmény nem a Jugoslavia 
mérkőzés előtt volt“ — mondották az 
alszövetség emberei — különben kasz- 
sza nap lett volna Beogradban a Ju­
goslavia—NAK mérkőzés. — Mi is 
azt mondjuk, hogy kár, mert bizonyo­
san nem lett volna olyan lámpalázuk 
a novisadi játékosoknak és az orszá­
gos bajnoknak is meggyűlt volna a 
baja a NAK-kal.

Csütörtökön a becskereki Ra­
dírnál látja vendégül a NAK. A Ka- 
dima a legjobb bánáti csapatok közé 
tartozik. A Vojvodinával 0:0- ra végzett 
és Becskerek válogatott csapatától, — 
amely vasárnap a szuboticai 11. osz­
tályt legyőzte — csak egy goallal ka­
pott ki. A NAK a következő csapatot 
szerepelteti: Faszt—Martin, Gottwald— 
Antonies, Weisz, Alexi—Bertók, Német 
(Lenci) Breznik, Lerch Schaffer.

A dinár árfolyamai
Bécs 1194.25 I Prága 56.80
Budapest 1199.— 1 Newyork 167.50

Junius ZÜRICH BEOGRAD; ZAGREB
9 zárlat zárlat zárlat

I Beograd 8.65
, Zürich 1164.40
í Newyork 516.— 60.025
i London 25.07 292.-
1 Pária 25.35 294.—
í Milano 20.55 238.50
1 Prága 15.30 178.25

Berlin 1434 -
Budapest 0.0854
Brüssel 24.90
Bécs 0.00727 0.08467
Bukarest 2.50 — ,--
Amsterdam -.-- 2425.50
Szótija -.-- —.--
Krisztiánja --.-- --.--
Szaloniki --#-- ’ --.--
Varsó

Newyorkl tőzsde
1925 junius 9, 10 óra

Beograd
London
Fáris
Milano
Zürich
Brüssel

167.50 
486.— 
490 50 
380.— 

1939 —

Prága 296.25 
Berlin 2380.— 
Bécs 14.—
Budapest 14.— 
Bukarest 48.7s 
Amsterdam —.—

Chicagói terménytőzsde
1925 junius 9, 10 óra

Búza
Julius 165.75 
Szeptember 161.7/s 
December 164.—

Tengeri
Julius 115.7s 
Szeptember 115.6/s 
December 96.75

Irányzat: búza, tengeri bizonytalan
(Avala)

Novisadi terménytőzsde
1925 junius 9. (Hivatalos jegyzések)

Búza
magyar 76-77 kg, 2"/o röszkei paritás 

kötés 460, 450 mm
Tengeri

bácskai kínálat 195, kereslet 190
bácskai VI,dup.k. kötés 197.50, 1500 mm 
bácskai VII, dup. k. kötés 205, 500 mm 
bánáti VI, dunai h. kötés 205,3000 mm 
szerémi d.k. kötés 197.50-200, 1700 mm 
szerémi mitrovicai p.kötés 210, 500 mm 

Irányzat: nyugodt
Novisadi értéktőzsde

1925 junius 9. (Hivatalos jegyzések) 
Állami kölcsönkötvények

1921. évi 7 százalékos beruházási köl­
csön, kereslet 61.—, kínálat 63.—, kö­
tés —.—, 4 százalékos kölcsön Bosz­
nia-Hercegovina agrárviszonyainak ren­
dezésére kereslet —.—, kínálat —.—.

Állami sorsjegyek 
2 és fél százalékos állatni hadikártéri- 
tési sorsjegy kereslet 125.—, kínálat 
130.—, kötés 201.—, 1888. évi nyere­
mény sorsjegy (Dohány sorsjegy) ke­
reslet —.—, kínálat —.—, 2 százalé­
kos sorsjegykőlcsön uj szelvényekkel 
kereslet —.—, kínálat —.—.

Részvények
Városi jódosgyógyftlrdő és ásványvíz 
részvénytársaság kereslet —, kínálat 80, 
Iparbank kereslet 125.—, kínálat 130.—. 
kötés —.

DUNA VÍZÁLLÁSA
Május 25-én reggel — —
Május 26-án „ — —
Május 27-én „ — —
Május 28-án „ — —
Május 29-én „ — —
Május 30-án „ — —
Május 31-én „ — —
Junius 1-én „ — —
Junius 2-án „ — —
Junius 3-án „ — —
Junius 4-én „ — —
Junius 5-én „ — —
junius 6-án „ — —
junius 7-én „ — —
junius 8-án „ — —
junius 9-én „ — —

MENETREND

IV. Senta—St, Beéej—Novisad.
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V. v. 8111 200 319 337 6 35.
V v. 8113 810 930 — 1 —
V. v. 8115 1201 1311 13 32 15 50
V. v. 8117 1723 18 42 — —
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Sz. v. 8413 1700 1817 1925 120 55

VI. Sombor—Novisad.

VII. Novisad—Falanka.
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Vili. Palanka —Novisa (1.
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Sz. v. 8421 6*00 650 820

438
Piaci árak junius 9-én:

Vágómarha la — — 11.50
437 Borjú — — — 15.—17.—
433 Sertés — — — 14.—15.—
427 Malac 4—6 hetes — 200.—250.—
418 Bárány — — — 10. -11.—
405 Vágott hal — — 25 —
392 Hal — — — 16.-25.—
374 Hal, apró — — 10.—14.—
356 Hízott lúd — — 20.—22.—
336 Sovány lúd párja — 170.—200.—
316 Kacsa párja — — 50.-70.—
299 Pulyka kiló — — 17.—
287 Csirke, rántani való — 30.—40 —
270 Tojás — — -- 1.--
267 Muhar széna — -- 1.--
280 Szalma — — — —.50

Vonat- •oca TJ 
rí kJ •o J* u

ne
m E

In
du

l
Be

og
r

Ér
ké

z
In

dj
ij; o •-

•s o 
•MZ In

du
l

N
ov

is

■w»

Sz. v. 212 605 7-38 856 9 15 12 15
Gyv. 202 910 1009 11 08 11-20 1330
Sz. v. 214 1235 14-30 15-38 16-00 18-55
Vv. 232 1630 18-39 20-30 — —
Gyv. 204 19-25 20 31 21 23 21 38 23 35
Szv. 216 22-30 23 43 050 1-20 405
Szv. 222 - - 400 7'24

11 Subotica —Novisad— Beograd.
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Vv. 211 0M5 3'43 4 10 515 7 10
Gyv. 201 4-50 644 654 7 49 905
Szv. 213 800 10-48 11 10 12 30 13-55
Szv. 215 1335 16 33 16-55 1800 19-24
Gyv. 203 15 25 1715 17-32 18-30 1950
Szv. 221 18 15 21-30 — — —
Vv. 231 — 2355 1-31 405

111. Novisad—St. Becej —Senta.
Vonat- •ora
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Sz. V. 8112 3.00 541 5-57 715
Sz V. 8114 — — 2-30 354
Sz V. 8116 — 1345 1504
Sz V. 8118 1725 20-05 20 25 2144
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SZERDA

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala. 
®

— Uj hajó járat Novisad-Kame- 
nica-Ledinci között. A hajózási szin­
dikátus uj hajójáratot vezetett be No­
visad és Ledinci között, amelyet a 
„Zlatorog“ nevű teljesen újjáalakított 
hajójával fog lebonyolítani. A hajó 
indul Novisadról 5, 6, 8 és fél, 11, 13, 
15, 17 és 19 és fél órakor, Kameni- 
cáról 4, 5 és fél, negyed 7, fél 10, 
fél 12, 14, fél 16 és 18 órakor. Va­

sár- és ünnepnapokon azonkívül Novi­
sadról 16 és fél 21 órakor, Karneni- 
cáról fél 17 és 20 órakor indul a 
hajó.
Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

HIRDETÉSEK

F1AT-TURIN01
KÉPVISELET

Nyitott és csukott LUXUS AUTÓK 
valamint TRAKTOROK és minden­
nemű alkatrészek állandóan raktáron

Konstantin Suhanov
N-Sad, Zeljezniőka u. 77. Telefon 122. 

1045-1-2

Fix fizetéssel és jutalékkal
könyv-, divatlap- 

s újságárust
keres

Kardos hirdetővállalat
Novisad, Kr. Petra u. 19.

Kiadó.
Egy 4 szoba, konyha és fürdőszobá­
ból álló lakás és egy 3 szobás lakás 
az összes mellékhelyiségekkel azon­
nal kiadó, esetleg a ház is eladó.

Cim: Futoski put ISS. 
Brezovsky szanatórium mellett, a vil­
lamos megállóval szemben. 1066-1-3

Tisztelettel értesítem
a nagyérdemű helybeli és vidéki közönséget, hogy a 2@ljezniika lallca

>•

1
74. száma alatt

Szabóüzletet nyitottam,
amelyben, külföldön szerzett szakképzettségem felhasználásával, elsőrangú 
és legmodernebb szabású férfiöltönyöket fogok készí­

teni. — Nagyszámú látogatást kér

Koday András. 1040-1-2 1

Vonat- £ *•- js M-a

neme szám In
du

l
So

m
b

■sS
•uo

Ül,
•Mc3 •ä o •UJ z.
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Sz. v. 8413 13 10 14 26 15 29 1645

FARKAS és DŰRBECH
könyvnyomdái miiintézete

Novisad, Zeljezniőka ulica 30.

VÁLLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.
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Nyomatott Farkas és Dfirbcck kfirvYrycmriájában Novisad, Zelieznifka (Petőfi) ni. 30. Telefon: 488.


